



近年患腦退化症的長者人數持續增加，患者普遍會出現認路困難、方向感轉弱，甚至迷路等狀況，愈快尋回迷途長者，就愈能增加他們擺脫險境的機會。去年，一名患有腦退化症的71歲老翁與68歲妻子由東涌乘巴士回沙田寓所途中，老翁在妻子睡着時自行下車，妻子尋夫不獲驚慌失措，到沙田警區田心警署報案。警方根據老翁的手機定位，發現他曾在荃灣區出現，兩個警區緊密合作，鏗而不捨輪班接力搜索5小時後，終在荃錦公路一個山坡找回受輕傷的老翁。警方相信，倘若未能迅速尋回老翁，他在缺水缺糧的情況下，或會有生命危險。參與行動的警員說，作為警察就是將心比心，第一時間解決市民的緊急求助。

●香港文匯報記者 李芷珊

事發於去年10月16日，一對長者夫婦到東涌昂坪360遊玩後，乘搭巴士返回沙田顯徑郵寓所，其間妻子在車上倦透而睡，醒來驚覺丈夫失去蹤影。警長郭曉華向香港文匯報記者憶述當時情況，「起初婆婆以為丈夫已經自行返咗屋企，但第一時間返回顯徑郵寓所，但見唔到。其後佢嘗試四周圍搵，但都係搵唔到，直至嗰晚8點半到田心警署報案。」

### 獲救時四肢擦傷 幸無大礙

郭曉華說：「當時婆婆已經方寸大亂」，於是警署安排女警殷淑萍在旁安撫，以及引導婆婆慢慢回想事情始末，並描述丈夫的衣着、身體特徵等。經細心梳理，警員發現失蹤老翁隨身攜帶的手機

# 及時尋回走失翁 警察急市民所急

## 輪班接力搜救5小時 抱同理心提供最優質服務

有GPS定位系統，並且與婆婆的電話相連，透過該系統查看老翁手機定位在荃錦公路配水庫一帶。

警員林啟明透過電台通知荃灣警區人員到場展開搜索，可惜當時因天雨關係，手機定位未必非常精準，同袍在荃錦公路配水庫附近未有發現老翁蹤影，但警方不放棄任何一條線索，透過內部系統深入追蹤，發現除了荃錦公路配水庫，老翁亦曾在荃景圍公園，以及荃錦公路一帶出沒。

林啟明說：「三個點係相差好遠，完全有可能半個鐘行到咁遠……但係第一批中更同事已經收工，我哋再搵夜更同事繼續搵，所以我想多謝荃灣警區同事努力不懈。」

經過5小時大規模搜索後，荃灣警區人員翌日(17日)午夜零時許，在荃錦公路一個山坡尋回老翁，然後安排巡邏車接送婆婆到現場，第一時間與丈夫相認。女警殷淑萍憶述，老伯獲救時四肢擦傷，相信他走入小徑時不慎受傷，「最終荃灣警區同事帶老伯到仁濟醫院，檢查有冇其他傷勢……最後身體冇乜大礙。」

殷淑萍說，兩夫婦乘坐的巴士路線首先經過荃灣，再往沙田方向行駛，不排除老伯中途下車，然後跟隨人流，登上其他交通工具或透過步行方式，在荃灣一帶遊走，「因為伯伯本身有腦退化症，自己都唔清楚落車位置，同埋點解行到嗰度附近。如果純粹同伯伯溝通，佢唔太能夠清楚表達，佢當時身處荃灣定係大圍。」

### 籲參與「友里蹤跡」 追蹤器放夫身上

過程中，警方得悉夫婦的子女移居外國，婆婆獨自照顧丈夫，面臨極大壓力。警長郭曉華說，因為



●警長郭曉華(中)、警員林啟明(右)及殷淑萍(左)，與同袍5小時內尋回失蹤老翁。

香港文匯報記者劉友光 攝

不放心他倆，警方將案件轉介社會福利署跟進及提供適當支援，又建議婆婆參與「友里蹤跡」計劃，將追蹤器放在丈夫身上。倘若對方再次失蹤，警方可以透過追蹤器及時將他尋回。

警長郭曉華說，早前參與警長晉升課程時，教官提醒他要抱有同理心，「以易地而處嚟講，如果自己親人唔見咗，我都希望警察第一時間幫我搵返

親人……站在警察立場，我們只考慮提供最優質服務界市民，第一時間解決問題。」

殷淑萍則認為，雖然今次事件在別人眼中只是小事，但是對於婆婆來說，卻是一件大事，「假設老伯因為婆婆瞓眼瞓，令到佢生命安全受威脅，我相信對於婆婆嚟講，都係一件非常非常大事。」

# 遭倫敦金街頭問卷「套料」 7人共失財逾400萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)有詐騙集團假扮投資經紀透過街頭問卷調查，取得市民的個人資料後，以電話或通訊軟件聯絡事主，以高回報、低風險誘使投資俗稱「倫敦金」的貴金屬及黃金計劃，從中騙取事主金錢。警方上周五(9日)接獲一名在7個月內被騙走185萬元的女子報案後，即日拘捕3名涉案男騙徒，以及搗破該集團位於觀塘的辦公室，檢獲大批證物包括電腦、講稿及虛假投資紀錄等，警方相信過去一年多內，共有7位市民被騙逾400萬元。

### 事主提取本金不果始知被騙

上周五，元朗警區接獲一名退休女子報案，指於去年10月收到騙徒電話誘騙投資倫敦金，事主去年10月至今年4月期間，分別9次在元朗教育路一帶，將一共190萬現金交予兩名本地男子作投資本金。事主有收過一次5萬元的所謂投資回報，但其後嘗試提取本金及回報時，對方就以不同藉口拖延，並要求收取行政費及保證金，事主始知被騙損失共185萬元。

元朗警區刑事部當日接手後，即於元朗區拘捕一名涉案的25歲男子，交由元朗警區重案組第二隊跟進。當晚探員再掩至該集團位於觀塘成業街辦公室拘捕另外兩名分別25歲及36歲男子，在辦公室內檢獲集團用作詐騙的通訊設備、電腦、智能電話、講稿、投資合約、本金收據、虛假投資紀錄等。

元朗警區刑事部總督察袁皓霆昨日表示，3名被捕男子



●警方展示行動中檢獲的證物。

俱為該詐騙集團成員，該集團運作約一年多，相信包括報案人在內至少有7名受害者牽涉當中，涉及金額逾400萬元，至於相關傀儡戶口所清洗的犯罪得益仍在點算當中，警方將進一步聯絡其他受害者調查，以及追查該集團其他成員歸案。

元朗警區重案組第二隊督察何安生表示，涉案詐騙集團運作狡猾，特意在工商旺區租用寫字樓作辦公室，塑造一個正當、專業的公司形象。毫無投資及金融背景的成員則假扮投資經紀，透過街頭問卷調查，取得市民個人資料，如姓氏、職業、電話號碼後，再以電話或通訊軟件進行聯絡，以高回報低風險作招徠，誘使投資貴金屬及黃金計劃。

## 急性中風通報系統下半年擬增試用醫院

香港文匯報訊(記者 張弦)護士一直以來悉心為病人提供各種護理服務，又優化急救流程以把握「黃金救人時間」，今天(12日)是國際護士節，他們的付出應獲得讚頌。隨着本港人口日趨老化及中風患者年輕化，伊利沙伯醫院中風科護士於2021年結合護理專業概念，與科技資訊部共同研發並試用急性中風通報系統，讓各部門於疑似中風病人送抵醫院前已獲取其資料及病況，提前做好準備，縮減急救時間，有關安排已擴展至聯合醫院。

醫管局表示，會以現有系統為基礎，開發一套在各公立醫院均適用的系統，預計今年下半年再在一兩間醫院試用。

醫管局九龍中醫院聯網顧問(中風科)郭慧茵日前表示，現時全港有8間中風科綜合模式護士診所分佈於不同醫院聯網，每年服務約3,000人次，相關服務模式能減少患者前往急症室的次數，「根據過往數字顯示，該安排能有效降低患者再次中風入院的機會至5%以下。」她指出，該護士診所由中風科護士主導，會提供評估、康復支援、健康及預防指導等全面護理。

她引述，曾有病人誤以為血壓回落不用吃降血壓藥，或沒有中風症狀便可停服阿

士匹靈，護士診所通過教導，讓病人能按指引服藥，降低中風風險。護士診所亦會監測病人的康復進度，必要時協調物理治療師、職業治療師及營養師等專業團隊轉介，為病人制定綜合康復計劃。

### 伊院實現「病人未到資訊先行」

郭慧茵續說，過去不少病人因不了解中風症狀，或覺得症狀輕微而延誤就醫，錯過黃金治療時間，「對病人而言，每分鐘都非常重要，每遲一分鐘便可能損失190萬個腦細胞。」為了優化急救流程及爭取急救時間，伊利沙伯醫院於2021年開始試用急性中風通報系統，實現「病人未到，資訊先行」。

她解釋，以往做法是疑似中風病人到了醫院急症室才通知中風科護士，護士需要打十多個電話聯絡相關部門同事做準備，甚至要致電病人家屬了解情況。新系統則是救護員將疑似中風病人送院時已提前通知急症室護士，待對方將病人資訊輸入系統後，中風科護士立即前往急症室評估病人，方便團隊成員提前做好準備，在短時間內搶救病人。

她指出，新系統提高了團隊協作效能，同時提升病人康復率，「這不僅是科技創新，更是對生命的承諾。」



●左起：郭慧茵、余忠諍。香港文匯報記者張弦 攝



●懷疑中風病人抵達急症室後，護士即時作出初步評估及分流。醫管局供圖

## 小巴疑打尖接客被攔停 兩男涉刑毀被捕



●黑色私家車攔在小巴車前，5名男子疑似與小巴司機爭執。網上影片截圖



●小巴突然倒車。網上影片截圖



●小巴衝前撞向私家車，私家車旁3名男子被撞至彈開，當中一人倒地。網上影片截圖

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一輛紅色小巴前日早上在元朗大棠路被一輛黑色私家車攔停，車上跳下5名男子，手持懷疑鐵通上前與小巴司機爭執。其間，小巴突然衝前推開私家車，車旁3名男子亦被撞至彈開。一名男子則以鐵通擊打小巴車身。最終小巴駛離現場。拍攝到事發經過的片段昨在網上瘋傳，事件不排除涉及黑幫操控的小巴線，有人不依規矩打尖載客引起糾紛。警方當晚拘捕兩名涉嫌刑毀的男子，並通緝4人包括涉案小巴司機歸案。案件列作狂亂駕駛及刑事毀壞跟進。

據悉，被捕的兩名男子分別姓李(30歲)及姓賴(37歲)，報稱無業及商人。至於驅車瘋狂撞開私家車的小巴司機則姓陳(41歲)，綽號「肥輝」，有黑幫「和×和」背景，因性格火爆囂張，經常不排隊打尖接客，引起其他小巴司機不滿。

操控大棠小巴線的黑幫「和×和」半年前已曾派人「教訓」過陳一次，今次事件亦可能因他不守規矩與人結怨而起。「肥輝」現與涉案私家車的另外3名男子俱被警方通緝。

### 黑衣男持鐵通重擊小巴

事發於前日早上約10時50分，一輛紅頂小巴在大棠路近水蕉新村路被一輛私家車攔停後，不久小巴突然倒車再衝前，猛烈撞向黑色私家車的左尾車身，將私家車撞至掉頭，車旁5名男子慌忙走避，其中3男被撞至彈開，當一人倒地。混亂間，有人手持疑似鐵通跌在地上傳出聲響。其後小巴繞過黑色私家車駛向前方，有人連忙拾起地上的鐵通走避。

此時小巴再倒車，車尾再度猛烈撞向黑色私家車右邊車身，將私家車撞至橫亘在路上。其後小巴又駛前，準備再來一擊之際，一名黑衫男子手持鐵通追上前，大力重擊小巴司機位車門，鐵通亦應聲飛跌在地上。

及後，黑衫男子再拾起鐵通重擊向小巴司機位車門，小巴於是倒後，並疑欲撞向黑衫男子，但不成功。之後小巴在路中掉頭，又一度在現場前後徘徊不去，現場傳出呼喝大罵聲，最終小巴駛離現場。

## 心房顫動患者中風比率為正常人5倍

香港文匯報訊(記者 張弦)醫管局九龍東醫院聯網顧問(中風科)余忠諍指出，研究顯示2001年至2021年間，香港年輕中風(發生於18歲至55歲)的發病率增加約30%。他憶述曾有一名年僅21歲的中風女患者，不煙不酒，過去健康紀錄正常，亦無心血管疾病的家族病史，惟一天進食早餐時，被家人發現身體右側手腳無力、言語不清，家人立即報警求助。

約20分鐘後，病人被送至急症室，醫護人員發現她不清醒、口齒不清，右方肢體只能輕微移動。

經中風科團隊評估及診治後，證實她患上左腦缺血性中風，隨即為其注射溶栓藥物，再將她轉介至伊利沙伯醫院中風科團隊，緊急接受動脈血管取栓術。

術後病人回復清醒，肢體差不多恢復正常，吞嚥及溝通沒有問題，留院約兩周後出院，再由中風科護士診所、跨專業團隊預防中風訓練、中風病人支援小組跟進其病情。

余忠諍指出，中風並無先兆及症狀，除了低鹽低油的飲食習慣與運動可預防外，近年亦發現患有心房顫動的人，中風比率約為正



●護士與醫生及其他專業團隊緊密溝通，共同為病人制定最適治療方案。醫管局供圖

常人的5倍，「心房顫動就是心臟跳動不規律時會形成血塊，並流到身體不同地方。」

### 手錶可監測間歇性心律不齊

他指隨着科技發展，一些手錶或設備能監測到間歇性心律不齊，「可考慮佩戴手錶等作監測。」

他亦建議市民在家中添置量度血壓的儀器，讓全家人養成測量血壓的習慣，「雖然缺血性中風較難預防，但控制好血壓可大大降低出血性中風的發生幾率。中風病人亦必須知道中風症狀以便及時就醫，這非常重要。」